

# 我区率先在全市开展农村生活垃圾分类，全面推进城乡供水一体化和农村改污改厕—— 优化农村人居环境 擦亮乡村振兴底色

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍 通讯员慕榕)乡村要振兴，人居环境是最好的底色。近年来，我区坚持把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重要抓手，强化责任、狠抓落实，有效改善了农村生产生活生态环境，切实增强了农民群众的获得感、幸福感。

## 高标定位，率先在全市开展农村生活垃圾分类

依托城乡环卫一体化成熟运营模式，重点针对平房区域寻求突破创新，采取更贴近民情实际、更易为居民接受的厨余垃圾、其他垃圾上门分类及收运服务模式，实现城乡融合生活垃圾分类全域覆盖。

一方面，免费将居民自配的门前垃圾桶更换为1个8L的厨余垃圾“小绿桶”(带芯片)和1个15L的其他垃圾“小灰桶”。小绿桶实行实名认证，致力于强化源头分类理念，引导居民在家中将厨余垃圾、可回收物、有害垃圾分出来，避免后期二次分类，培养居民养成从

源头上做好垃圾分类的良好习惯，提升主动参与意识；另一方面，居民每天可将“小绿桶”“小灰桶”定点放置在门前固定的专用桶架，按照每200—300户的标准配备一辆厨余垃圾、其他垃圾两用转运车和1名收运人员，每天至少收运2轮并即时分类，收运人员从置桶架上将小绿桶放到智能秤上，在称重的同时能够自动读取小绿桶的芯片信息，如果分类合格，获得积分奖励累计至居民注册账户，用于兑换日常生活用品，实现了与城区相同的生活垃圾分类效果。

截至目前，共计向居民免费发放厨余垃圾“小绿桶”、其他垃圾“小灰桶”5万余组(个)，安装厨余垃圾置桶架169台、可回收物智能分类箱79台，新增240L其他垃圾桶1000余个。

## 推进城乡供水一体化和农村改污改厕

农村生活污水治理，是建设社会主义新农村的必然之举，是改善农村生态环境的迫切需

要。莱山区拓宽思路、创新举措，努力打破城乡界限，在推进城乡基本公共服务均等化上取得了实效。为最大限度地避免重复清表、重复开挖、重复投资，尽可能地减少工程建设对群众出行生活的影响，莱山区决定将改水与改厕统筹一并实施，高标准同步完成改水改厕工程。

在统筹推进改水改厕工作的基础上，将城乡供水一体化工程与农村改水改厕工程提前谋划、统筹规划、统筹推进，对需要进行村内自来水管网改造的村庄同步实施改污改厕工程，确保管网铺设工程尽可能地合并实施，把工程干成得民心、顺民意的民心工程。改厕方面，按照户均10000元左右的标准，采用“单户厕改+污水收集管网+污水处理达标排放”和“单户厕改+单户就地污水处理设备+污水收集管网排放”两种模式。投资378万元，对所有的村居安装了无害化公厕。实现了农村改厕、改水、水源地保护等问题一次性解决，真正地使农村实行雨污分流，同时将农村生活污水治理纳入河长制、湖长制管理，以美丽河湖创建助推美丽乡村建设。

**以点带面，以乡村振兴带动环境提升**

全区发挥区位优势、生态优势，坚持“发展融合、治理融合、服务融合”三大融合发展理念，以村居致富项目培育为引领，以美丽乡村示范创建为抓手，累计建成省级美丽乡村10个，市级美丽乡村示范镇1个，市级乡村振兴齐鲁样板示范区1个，市级美丽乡村示范片2个。

2022年又筹措资金1200余万元，对南部街道41个村集中开展村庄硬化、绿化、亮化、美化、净化工程，各村因地制宜打造了一批绿化美化小景和崖前党建主题广场、朱柳彩绘、车家河河道清淤整治、东解花卉市场、黄家疃党建一条街等特色亮点项目。2023年开展项目突破年，投资4.84亿元集中建设4个重点片区30个美丽乡村项目。持续打造解甲庄“尚书古韵、解甲新颜”示范片和李家疃省级美丽乡村示范村。

## 我区1个项目纳入山东省第五批乡村振兴重大项目库

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员于小琨)近日，山东省发展和改革委员会和中国农业发展银行山东省分行联合发布了山东省第五批乡村振兴重大项目库入库项目名单，烟台市10个项目入选，我区农业创业示范基地建设项目成功入选，拟贷款额度4.2亿元。

为充分发挥农业政策性金融资金优势，有效破解涉农项目投融资难题，助力打造乡村振兴齐鲁样板，2018年，省发展改革委与农发行山东省分行全面启动了乡村振兴重大项目库建设。政策实施以来，区发展改革局围绕强优势、补短板，突出粮食安全、农业新旧动能转换、乡村振兴“十百千”工程等重点支持领域，积极做好乡村振兴重大项目的谋划和申报，加大对上争取力度，拓宽项目的融资渠道，扎实做好乡村振兴重点项目库建设工作。

下一步，区发展改革局将立足自身职能，加强对入库项目的指导服务，继续通过组织政银企对接等有效形式，协调解决项目推进中的重大问题，同时，强化项目规范管理，确保项目库健康运行。

## 莱山街道开展“学习强国”户外宣传

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员高振棋 摄影报道)为进一步宣传推广“学习强国”学习平台，扩大平台影响力，营造人人爱学、人人乐学的浓厚氛围，近日，莱山街道利用户外LED显示屏“亮屏”，滚动播放“学习强国”宣传标语和金句名言，让“学习强国”更好地走入居民生活。

“梦想从学习开始，事业从

实践起步。”通过户外电子显示屏滚动播放，吸引不少居民纷纷驻足扫码，扩大了平台影响力，提高了覆盖率和使用率。下一步，莱山街道将继续创新“学习强国”推广宣传载体，全渠道、全方位、多领域推广宣传，引导更多党员群众用好“学习强国”学习平台，让“学习强国”学习平台成为大家学习知识、提升素质的“加油站”。



区行政审批服务局开创新型一体化政务服务大厅，全面深入推进政务服务改革——

## 推进政务服务品质优化升级

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员宋宏纲 王浩翔 摄影报道)从政务服务1.0版本更迭至4.0版本，区行政审批服务局开创新型“互联网数字化+政务服务”“政务服务+预约办理”“政务服务+银企合作办理”等一体化政务服务平台，全面深入推进政务服务改革，面对不断满足群众不断变化的新型政务服务需求，因地制宜不断创新推进政务服务品质优化升级。

推行政银“结合办”服务。针对我区经营新增业户多、地域广、经营业户过于集中的实际情况，区行政审批服务局打造新型政银合作的服务方式，以助推企业开办“最多跑一次”为目标，在经营密集区域与中国工商银行、农业银行等各大银行开展政银合作，双方共同推广电子营业执照应用相关工作，进一步简化账户办理手续。无需再携带纸质营业执照，只需持有电子



营业执照，扫描各银行“二维码”按提示操作即可办理完毕账户开办业务，大大减少来回奔波时间，今年以来，在政银合作区域经营业主设立、变更、注销等服务3400余次，切实提高了办事效率。

推出适时“延时办”服务。面对经营户手续繁多，上报时间

不稳定的情况，区行政审批局为减少企业跑腿次数，商事登记针对服务对象因合理需要而请求工作人员延长工作时间的、因事项紧急需要延长工作时间办理等情形，提供延时办理服务，今年以来，提供延时服务40余次，企业群众满意度大大提升。

推行登记“容缺办”服务。

针对具备基本条件、主要申报材料齐全但次要条件或材料有欠缺的审批事项，区行政审批服务局登记提供容缺办理服务，解决申请人多跑路问题，企业群众只需在相应时间内补齐相应材料即可，今年以来，实行企业登记容缺受理40件。

推行贴心“提醒办”服务。区行政审批服务局安排专人主动联系符合办理简易登记条件的市场主体，提醒其在公示期满后的20天有效时间内带好相关资料及时办理简易登记，今年以来，共电话提醒办理简易登记110余次，大大减少了办理时间和各企业因延误登记造成的不便。

下一步，区行政审批服务局将继续加强能力建设，致力于“打造最优质的服务体系、营造最温馨的办事环境”，在政务服务上贴心，在优化营商环境上出新，进一步提升群众的满意度和获得感。



## 区市场监管局发布食品药品安全红黑榜

近日，区市场监管局发布食品药品安全红黑榜。店名以营业执照为准，排名不分先后。

**黑榜一：**烟台玖川电子商务有限公司

**上榜理由：**未按规定日期年报

**黑榜二：**烟台汉方聚中医诊所有限公司

**上榜理由：**未按规定日期年报